

沛县人社局机关党支部书记孟璨扎根一线 30 余载——

"群众脸上的笑容是最好的褒奖"

本报记者 李薇薇 通讯员 尹洪涛

在沛县人力资源和社会保障局,提到孟璨,人们总会想起两个词——"靠谱"和"暖心"。这位在平凡岗位上坚守了30余载的人社工作者,从工资股的普通一员到如今的机关党支部书记,始终将群众需求放在心头第一位,用日复一日的实际行动,诠释着"人民公仆"的深刻内涵。

2006 年,机关事业单位工资制度改革的 号角在全国吹响。沛县作为人口大县,这场改 革涉及数万名工作人员的切身利益,从工资 标准的整体调整到个人工龄的细节认定,每 一项都关乎职工的"钱袋子"。时间紧、任务 重,且容不得半点差错。

作为这项工作的核心人员, 孟璨开启了 "白加黑"工作模式。每天清晨, 她总是第一 个来到办公室, 第一件事就是仔细梳理当天 的工作清单。面对复杂的政策条文,她细心将 其拆解成一个个明确的核对要点,让后续工 作少走弯路。

白天,孟璨忙碌地对接各工改单位,解答 政策疑问,统计信息数据;夜晚,办公室的灯 光下,总有她伏案核对数据的身影。哪怕是一 个数字与标准不符,她都会一步步追溯源头, 直到彻底厘清偏差的来龙去脉。

"那段时间,泡面成了她的主食,办公室的椅背成了她小憩的'床'。"一位同事回忆道。长时间的超负荷工作让孟璨的腰部出了问题,有时钻心的疼痛让她站都站不起来,她就用手撑着腰继续工作。大家劝她回去休息,她却总是摆摆手说:"工资是大家的'生计钱',早一天完成任务,大家就能早一天领到钱,我这点疼不算什么。"

最终,沛县的工资改革任务顺利完成,实现了零差错、零投诉,而孟璨却因长期劳累被检查出腰椎间盘突出。至今,每逢忙碌或阴雨天,腰部的酸痛便会袭来,成为那段攻坚岁月留下的特殊印记。

如果说工资改革是一场"攻坚战",那么 遗属补助工作就是孟璨常年坚守的"持久 战"。作为共产党员,每逢补助排查,她都带头 深入乡村社区进行家庭走访。

一次,在沛县栖山镇进行遗属补助入户调查。走进一户人家,简陋的房间里几乎没有一件像样的家具,一位驼背老人独自坐在小板凳上,里屋不时传来阵阵喊声——那是老人患有精神疾病的儿子发出的。

交谈中孟璨了解到,老人的老伴去世后, 她独自照料患病的儿子,没有任何经济来源, 申请的遗属补助成了这个家庭唯一的指望。

此情此景,让孟璨心疼不已。她轻轻坐在 老人身边,柔声安慰道:"大娘,您别愁,遗属 补助的事我一定尽快办好,以后有困难尽管 找我。"

第二天一早,孟璨自掏腰包买了鸡蛋、米面等生活物资,再次赶往老人家中。当看到去而复返的孟璨时,老人激动得泪流满面,紧紧拉着她的手不停道谢。孟璨只是笑着说:"这是我应该做的,您养好身体,补助批下来我第一时间告诉您。"

如今,担任机关党支部书记的孟璨担子更重了。她创新性地以"党建+服务"为抓手,带领县人社局党员干部主动走出办公室,深入基层一线办理业务、解决难题。

"江苏省人社系统先进个人""徐州市先进个人"……一项项荣誉,是对孟璨工作的肯定。但在她心中,群众脸上满意的笑容就是最好的褒奖。

30 余载春秋,青丝变白发,不变的是孟璨为民服务的初心。她没有惊天动地的壮举,却用一笔一画的细致、一点一滴的坚持,在平凡的岗位上书写着属于自己的"为民答卷",用微光点亮了无数普通人的生活。



51岁退役军人冯仰玉投身公益近30年——

从一人参与到"全家总动员"

本报记者 孟丽

51岁的他,是一名共产党员,也是一名平安志愿者。近30年来,他利用节假日和业余时间投身公益,累计捐款捐物超20万元,积极参与资助孤儿、慰问老人、驰援灾区、无偿献血等活动。他还带动妻子和两个儿子,全家上阵做公益。他就是邳州市优秀平安志愿者——退役军人冯仰玉。

1995年冬天,寒风凛冽。在部队服役的冯仰玉在外出执行任务途中,发现一名因车祸重伤昏迷的群众倒在路边。他没有犹豫,立即停车施救,将伤者送往医院,并主动垫付了医药费。事后,伤者家属经多方打听才找到他时,冯仰玉只是淡淡一笑:"换作任何人,都会这么做的。"

一年后,他正式加入邳州市平安志愿者 队伍,从此踏上公益之路。每逢节假日,他不 是在敬老院陪孤寡老人聊天,就是在社区为 困难家庭送去米面油;不是在学校给留守儿 童发放书包文具,就是在献血车里伸出手臂, 为生命续航。"他的休息日就是志愿服务 日",这是同事们对他最真实的评价。

截至目前,冯仰玉个人累计捐款捐物超20万元,资助的孤儿中已有一人顺利大学毕业。他常说:"钱存在银行只是数字,但花在需要帮助的人身上,才能体现它的价值。"这份朴素的信念,支撑着他日复一日地奔走在助人路上。

冯仰玉的公益之路,从来不是一个人的

战斗,而是一场"全家总动员"。在他的带动下,妻子和两个儿子都成了公益事业的积极

2020年7月,江西九江遭遇特大洪水。冯仰玉得知驻徐部队"王杰班"正在前线抗洪,立刻决定前往支援。他连夜和平安志愿者协会雷锋分会的8名志愿者,冒雨驱车1800里,携带价值5万元的生活物资奔赴九江。在抗洪一线,他与战士们一起装沙袋、巡堤坝,连续奋战到深夜。后来,部队特意寄来一封感谢信,信中写道:"你们的到来,让我们看到了军民鱼水情最动人的模样。"

2021年7月,河南淇县遭遇极端强降雨。 冯仰玉再次行动起来,联合协会迅速筹集价 值 10 余万元物资,两次驱车前往灾区支援。

他的妻子王艳美是他公益路上的 "最佳搭档",曾获得 2020—2021 年度全国无偿献血志愿服务奖。两个儿子每逢寒暑假,都会主动参与社区服务、助学活动和环保志愿行动。

妻子曾笑着说:"我们家过的不是'团圆年',而是'公益年'。"春节慰问困难群众,中秋为老人送月饼,重阳节组织敬老活动……这个家庭,早已将奉献融入了日常。

作为一名退役军人,冯仰玉常年和其他志愿者一起慰问驻徐部队官兵。他还积极参与王杰纪念林、王杰纪念大道和王杰纪念广场的建设,并推动"王杰精神进校园"活动的开展。

"王杰是我的榜样,他的精神永远是我们前行的灯塔。"在参观王杰纪念馆时,冯仰玉动情地说。这份信仰,支撑着他在公益路上越走越远。

近30年来,冯仰玉曾获得徐州市慈善总会2024年十星级义工等多项荣誉。面对荣誉,他说:"一个人做一件好事并不难,难的是一辈子做好事、做实事、做有意义的事。"



夫妻档出租车司机 20 年昼夜接力——

用真诚服务温暖乘客

本报记者 王思恒

白班的计价器刚按下"暂停",夜班的顶灯已亮起——这辆出租车从未真正熄火,就像梁长城和范正花的爱情从未降温。2006年到2025年,这对徐州"夫妻档"出租车司机用方向盘划出两道交织的轨迹。20年,1万多次交接班,传递的是一座移动的"家"的温暖。

2006年, 夫妻俩买下第一辆夏利出租车后,便默契地定下"人停车不停"的约定。这份看似简单的承诺, 他们一守就是 20 年。白班 7:00—19:00 与夜班 19:00—7:00 无缝交接, 如同精密咬合的齿轮, 让这辆出租车始终穿梭在徐州的晨曦与夜色中。

在日复一日的营运中, 范正花用行动诠释着职业担当,以实际行动践行雷锋精神。作为雷锋巾帼车组成员, 她在危急时刻总能挺身而出。

一次开学日早高峰,她途经大学路附近小区时,一位家长抱着孩子急匆匆拉开车门,声音带着哭腔哀求:"师傅,小孩突发疾病要送儿童医院,求你快点!"范正花二话不说让母子上车,一边猛踩油门往医院赶,一边迅速拨打110请求警方帮助,为孩子的抢救争取到了宝贵的时间。

危急时刻显担当,日常营运中更见初心。 不久前的一天中午,范正花搭载一名男性乘 客前往黄河新村,乘客下车后她继续接单,后 排女乘客突然发现座位上遗落着一部折叠屏 手机。范正花没有丝毫犹豫,第一时间向公司 报备情况,随后专程绕路将手机上交至调度 中心。这份职业诚信与责任感,让她在乘客口 中赢得了无数赞誉。

除了做好本职工作,公益路上也有范正

花的身影。无偿献血的队伍里,她挽起衣袖献出热血;爱心送考的车流中,她驾驶贴着"爱心送考"标识的出租车穿梭在考点之间;节假日运力紧张时,她主动延长营运时间保障出行。这份坚守与担当,让她被徐州市交通运输局评为"文明服务标兵",这份荣誉,是对她坚守的最好褒奖。

与妻子白日里的热烈果敢不同,梁长城的守护,更多藏在城市静谧的夜色里。作为夜班司机,他深知深夜出行的不易,总能用细致与耐心,给予乘客最踏实的安全感。

一次夜间营运,他遇到一名饮酒过量的 乘客,对方意识模糊,口齿不清,无法说明家 庭住址。梁长城没有丝毫不耐烦,一边平稳驾 驶,一边轻声安抚乘客情绪,同时尝试通过乘 客手机里的联系人信息多方核实,最终联系 上其家人确认了具体位置,将乘客安全送回

温柔不分场合,善意总在不经意间流露。有一天黄昏,梁长城驾车途经一条老街,看到一位步履蹒跚的老人独自站在路边拦车。老人神情疲惫,手里拎着沉重的购物袋。他立刻靠边停车,下车搀扶老人坐上车,又细心帮老人放好购物袋,轻声询问目的地。

途中闲聊得知,老人独居,刚从医院复查回来,错过了末班车。梁长城抵达老人居住的小区后,没有离开,而是坚持将老人送到家门口,还特意留下自己的联系方式:"下次这么晚出门可以打电话给我,别一个人走夜路,不安全。"简单的一句话,让老人连连道谢。

从爱心送考到扶贫助困,从应急救援到 无偿献血,20年风雨同舟,梁长城与范正花不 仅在各自的岗位上发光发热,更携手将爱心 与善意传递给了更多需要帮助的人。这对"夫 妻档"司机,没有惊天动地的壮举,却在日复 一日的坚守中,让方向盘上的爱情愈发醇厚, 让流动的出租车成为了徐州城里一道温暖的 风景线。他们用 20年的时光证明,最动人的 陪伴藏在朝夕相守里,最珍贵的坚守融在平 凡日常中。

本版图片依托 AI 技术绘制

